

黑龙江财经学院文件

龙财政〔2022〕34号

校园总体布局建设“十四五”发展规划

大学校园孕育着莘莘学子的希望和梦想，也作为教书育人和科学的研究的场所，既是大学物质环境的一部分，又是精神文明建设的重要表征。是知识产生和传播的源泉，充满美好印象和憧憬，需要形成自身所特有的环境氛围。在满足功能需求的基础上，对校内未来发展进行大胆的规划构思，设计出一批具有时代性、前瞻性、国内一流的校园标志性建筑。本规划要立足于传统精神，力求体现出现代化、信息化、生态化、可持续化的特点，在创建有形校园的同时，营造无形的校园氛围。

“十四五”时期(2021～2025年)是贯彻落实全国、全省教育大

会的关键时期，是深化教育改革的关键阶段，是推进学校跻身省一流名校的历史机遇期，科学制定并认真实施学校“十四五”发展规划，对促进学校高质量发展、高品质提升，对办好人民群众满意的学校，具有十分重要和深远的意义。根据学校关于做好“十四五”时期教育规划编制工作的通知精神，结合后勤工作实际，特制订本规划。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届三中、四中全会精神，全面贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，按照《中国教育现代化2035》、《黑龙江省教育现代化2035》精神，紧紧围绕打造特色鲜明的高品质示范性学校的战略目标，科学谋划未来五年学校发展蓝图，全面部署学校教育改革发展重点任务，努力培养德、智、体、美、劳全面发展的时代新人，推进学校高质量提升、高水平发展，综合实力和竞争力不断增强，为推进全区教育现代化、建设教育强区做出积极贡献。构建师生共同的精神家园，让师生员工深深体味到存在感、获得感、荣誉感、幸福感。

二、回顾十三五的不足

校园建设是学校建设的重要组成部分，是学校发展的硬件保障。充分认识校园建设对学校发展的重要意义，牢固树立服务育人、环境育人的观念。学校把迎评促建转化为增共识、凝人心的聚力过程，促转型、谋发展的倒逼过程，抓内涵、上水平的提升过程，找差距、补短板的建设过程，立规矩、严管理的规范过程，

以评促建、以评促改、以评促管成效显著。

“十三五”期间，校园基本建设项目建设总投资 2.5 亿元以上。办学条件进一步改善。建设 24098 平米实验楼、3520 平米的多功能中心以及多个产业学院与实训中心。项目建设及办学资金主要来源于学校自筹资金和德强集团的投资。加大资金投入，不断改善办学条件，使学校可持续发展有资金保证。学校将根据资金和用地紧张的实际情况，保证重点，保证急需，分期分批地实施建设工作。

回顾“十三五”期间办学条件持续改善。学校总占地面积为 705014.05 m²，校园一校区位于哈尔滨市新区利民开发区学院路 1230 号，面积为 445014.05m；校园二区位于哈尔滨市新区玉丰村刘显章屯，面积为：260000.00 m²。学校总体学生数量控制在 12000 人左右，建筑面积 27.81 万平方米，教学仪器设备总值达 6963.42 万元。图书馆纸质藏书 121 余万册。拥有设备先进的多功能教室、微机室，实验实训中心有各类实验室 70 余个。教室多配备国内主流智能触摸一体机、配套影音设备及电视机。

宽敞明亮的经济管理综合实验中心可同时容纳近千名学生进行实训教学，通过仿真性、场景化和实战性提升学生职业技能。2 万余平米的现代化综合实验大楼内设有教学中心、语音室、“云谷”、“商谷”、创业学院、音乐厅、货币文化博物馆、校史馆等，能够满足学生各方面学习需求。

校园内有标准的塑胶体育场、网球场、篮球场、排球场。新颖别致的体育馆内设有游泳馆、篮排球馆、羽毛球馆、乒乓球馆、

台球室、击剑馆、飞镖馆、大学生活动中心，为师生员工开展各种体育活动创造了良好条件。

以中餐为主的饮食中心和中西餐结合的特色餐厅，满足了不同地域学生的口味需求，更有经济实惠贴心的教工餐厅。

设有宽带网、饮用纯净水和生活热水设备、洗衣间、晾衣间、电子监控系统和群呼对讲系统的 10 栋学生公寓，新建 13 层学生公寓一栋，可容纳 2000 余人，包含标准的 4 人间寝室、热水间、洗衣间、晾晒间等，基本保证了大学生舒适的生活，学校建设还在进一步完善。

虽然十三五时期我校固定资产总值已经达到 6.8 亿元，教学科研仪器设备总值已经达到 6963.42 万元，较好的满足了应用型人才培养的需要，但教学硬件设施仍有不足。

- (一) 教学行政办公用房、食堂等建筑面积不足；
- (二) 校园网等公共基础设施条件还有待改善；
- (三) 专业实验室数量不够，特别是针对培养特色应用型人才的设备偏少；
- (四) 软件版本老旧、未能及时更新；
- (五) 办公设备使用年限已久，需更新换代，保证满足教学使用。

三、“十四五”发展思路与目标

规划要适应当前教育发展的需要，并借鉴国内外大学校园建设的经验，结合当今规划学科的最新理念，在规划设计时应具备一定的超前意识，做到前瞻性与可行性相结合。

规划应注重校园整体感的打造，使校园在功能上、交通上、景观上、风貌上具备校园整体的连续性。

（一）校园建设原则

1.量力而行。我校在各个方面都有较大的建设和发展目标，需要有雄厚的财力支持及高强度的投入。在校园建设上，保持良好的运作机制和可持续发展关系。

2.实用实效。校园建设尤其是环境文化建设，除了重要的基础设施外，学校文化内涵的传承与积淀，学校精神的培育有精密的关联。在有限的资源上，校园建设应注重实用实效，不搞花架子工程。

3.重点保证，兼顾一般。根据不同时期的中心工作确定建设项目、资金投入上分轻重缓急。

（二）扩大学校占地面积

学校目前拥有在校生 12076 人，占地面积 705014.05 m²，大多数为租用土地，且租地位置没有建筑物，不能满足基本办学标准，根据在校生规模以及长远规划，建议十四五期间购置 30 万平方米土地，并结合学校实际发展需要建设相应的教学楼、宿舍楼、办公楼、实验室、报告厅、音乐厅、模拟酒店、产业园、培训中心、商服楼、食堂等配套设施。

（三）增加建筑面积

我校现有建筑面积 278082.89 m²，其中学校自有建筑面积 219383.96 m²，与集团公用 49988.93 m²。根据学校在校生规模及学校十四五长期发展规划，学校已经建设行政办公楼 1 幢，宿舍

楼 2 幢，继续教育中心 1 幢。图书馆在现有基础上增建 2 层，面积约 9000 m²；饮食中心在现有基础上增建 1 层，面积约 3000 m²。现有花窖位置、体育场后侧及家属楼门前位置可改建篮球场、排球场。后续仍将建设培训中心、创业园等楼宇。

因一、二校区建筑分布不均衡，图书馆、饮食中心、后勤辅助用房等相对紧张，生均数值紧邻国家校舍规划建筑面值指标，“十四五”期间还将保持一定的基本建设投入，以满足教学、科研和师生生活需要。

由于师生人数逐年增多，学校现有的饮食中心已不能完全满足需求，部分时间出现拥挤、座位紧张等情况，学校将加强对饮食中心进行扩建或新建。改善学校饮食中心就餐条件，扩大就餐面积，增加就餐窗口，增加就餐座位，改善厨房工作间及添置厨房设备。

（四）建设专业实验室

根据学校总体发展规划及实验中心论证申请情况，建设专业实验室若干间，以满足不同专业的发展需要。

（五）建设智慧化校园

学校建设应适应信息时代的要求，通过信息化手段，实现对各种资源的有效集成、整理和优化，实现资源的有效配置和充分利用，实现教育和校务管理过程的优化、协调，实现数字化教学、数字化学习、数字化科研和数字化管理的数字化校园，以适应网络化教学的发展。

（六）打造生态化校园

在打造绿色校园景观环境同时，强调生态优先原则，注重能源的节约和资源的再利用，合理规划景观，使校园景观系统化，绿化整体水平得到提高，形成生态自然的校园环境。

到 2025 年末，完成和扩大校园硬化、绿化、美化及休闲设施规划建设。根据现有的情况，对学校围墙、楼体、路面进行维护与建设，对花草、树木进行栽种或移植、增添有利于师生身心健康 的休闲娱乐设施，并对校园环境进行硬化、绿化、美化，使整个校园的规划进一步完善，逐步达到校园园林化要求。培植好校园花草树木，添置必需的体卫设施，定期更换标语、橱窗，定期刷新墙壁瓷砖，彻底整治卫生死角，让外部环境保持清新、亮丽、舒适的感觉，是校园内的一草一木，一砖一瓦都体现出教育的引导和熏陶。

（七）注重人文关怀

在尊重老校园现状基础上对空间进行合理整合，延续校园文脉，打造校园的核心公共空间，在此基础上提升校园整体形象。在现有自然环境的基础上，梳理校园空间，整合校园环境，提升环境品质，并赋予其文化内涵。

大力推进校园精神文化建设，校园精神是校园文化的核心，是学校的灵魂，是育人目标的高度概括。校园精神不但是对学校传统的继承和发展，而且还应是时代精神的集中体现，表现为师生共同的价值取向、行为方式和工作目标，突出表现在校风、教风和学风上。

- 1.深入开展文明校园、和谐校园的创建活动，提高师生的文明素养，倡导和谐的人际关系。
- 2.多渠道开展传统美德教育、陶冶情操、传承文化，弘扬传统。

（八）校园信息开放化

在注重校园内部信息流通的同时注重高校与高校之间、高校与社会企业等机构之间的信息互通，更好地保证学术与学科内最前沿的学术接轨。形成开放式的大学校园。

（九）规范招标程序，严把入口关

严格执行国家规范，在建设过程中，加强建设资金管理，严格控制采购成本，做到对市场信息畅通，行情了如指掌。严格执行财务制度，严格控制工程造价，严格监管工程材料、设备招投标制度，规范程序，科学操作。

（十）加强资产管理、提高资产利用率

贯彻党风廉政责任制，加强固定资产管理与业务知识学习，提高业务水平，将闲置资产再利用，达到可循环使用，让学校固定资产管理更具规范化、科学化。树立正确的人生观、价值观，自觉抵制各种诱惑，增强拒腐防变的自觉性，使学校的资产管理和工程建设管理工作适应学校发展的要求，确保校园建设规划按计划实施。为教学、科研服务、为广大师生服务。



黑龙江财经学院党政办公室

2022年6月1日印发
